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WYnłżeHn ALGEBRA|cZNE

iem a|gebraicznym nazyv/amy Wyra.żenie' w którym występujq
i |itery połączone znakamidziałań matematycznych np' 2a' 3X+ 6b.

an - Wylażenie będące ilocfynem |iter i |iczb np' 2xy.

ian uporządkowany _ jednomian, W nórym |iczba Występuje na
' a zmienne występują W ko|ejności a|fabetycfnej np' -2abc'7 tr yz'

podobne to takie Wyrażenia a|geblaiczne' które lóżniq się iy|ko
nikami |iczbowymi, a zmienne Wyslępujq W tej samej potędze

5xi ax,68b i  4*b.

NIA NA WYRAZENIACH ALGEBBA'CZNYCH

qc działania na Wyrażeniach a|gebraicznych dokonujemy ledukcji
Dodobnvch.

) Dodawanie jeś|iWystępujq nawiasy to je opuszcfamy i dokonujemy
redukcji wyrazów podobnych
(6x+ 4) + (3x+ 2) = 6x+ 4 + 3x +2= 9x + 6

odejmowanie - p2y odejmowaniu opuszczamy nawiasy pamiętajqc
o tym, że na|eży fmienić znak każdego Wyrazu W nawiasie na p2e.

7x  l 2x  1 )=7x -2x+1=5x+1

Mnożenie sumy a|gebraicznej p|zez |iczbę |ub jednomian - na|6ży
Iiczbę |t]b jednońian pomnożyć przez każdy składnik sumy
5(x+4)=5x+20

) lvlnożenie sum a|gebraicznych - mnożymy każdy składnik pierwsfej
sumy pEef każdy składnik drugiejsumy
(x + 2) \x - 3j - f - 3x + 2x - 6 = f - x - 6
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WYRAZENIA ALGEBRAICZNE

I fo ct stĘ rą prwno PRZYDA!!!

WzoHY sKRÓcoNEGo MNożEN|A
1) Kwadrat sumy dwóch wyrażeń

(x+h 'Ż=f+2xy+t?
2) KWadlat tóżnicy dwóch wyrażeń

(x -  h ,=  f  2xy+ f
3) ||oczyn surny dwóch WYażeń pftez ich |óźlnloę

(x -h8+ i=x , - y r

Metody rozkładu sumy a|gebraicznej na czynniki
, \ Wylqczanie Wspó|1eqo cfyl1ika przed nawias

2xy - 4y = 2y lx-2t)
2l Wyko.zys|anie W7orów sk'ócorego rrrożenia

x :  +  6x+  9  =  ( x+  3 ) ,  =  ( x+  3 )  ( x+  3 )
3) Grupowanie WyrazóW

ax + ay - bx - by = a (x + h - b \x + y) = (x + y)

wańość |iczbowa Wyrażeń algebra|cznych

A"oy ob|icfyć Wańość |iczoową wyazenia Jgeoraicznego-, należy 
..-

w 
T:lsc: 

|i|el wstal]jfocan€ |icfby i Wyko''rać wskazane dz]ałania' 
- ]

' ?14kład
obtż wańośó |iczbową wyAżer|ia 3f + 4y d|a X = 2' y = -1'
3  żż .4 ' ( - 1 )=12 .4=8 '

IT.AIKI ALGEBRAICZNE
l.b a|gebraiczny jest to iloraf dwóch wylażeń algebraicznych

'T -:; .

l.El.g.braiczny ma sens dia tych liczb' d|a których mianownik tego
2 ,  + 1

d-ts ńżny od .,e.a np' = 
5 ra lers d|a }' 5 .0' czy|i o|a Y , 5'



do samodzig|nego rczwiązyw ania

a|geblaicfne moźemy skracać i |ofsferzać podobnie jak ułamki

nja na ułamkach a|gebra;cznych Wykonujemy ana|ogicznie jak na
kach zwykłych.

ZADAN|A Do sAMoDz|ELNEGo RozW|ĄzYWAN|A

Napisz następUjące wyrażenia a|gebraiczne
a )  Suma  2  i d
b )  R óźn i c aa i - 1
c) lloczyn -4 i e
d )  l l o r a z5 im .

Zapisz słowami podane wyrażenia
a) ab

b) ,+ 
a'

c) (e - b)'?

d ) -

Doprowadź do najproslszej postaci
a) (2x- s) + 2 (x- 8) - (3x + 6)

l l  f r lu-ool ,z- lu-9ol-o ra* l
\2  I  \  5  )

c J  G+2bJ2 -2 (b+sa) 'Ż -5a
d) t'.f,3x }Ą 6r3x + t) 2 \X ń2 + (X + 2y),

Skracanie

skrócić Ułamek a|g€braiczny, na e.
|icznik i miaiownik podziejć pżef
sam Ćzynnik lóżny od fera' np'

Aby rczszer.yć ułamek a]gebraczny,
na|eży |icfnik i mianownik pomnożyĆ
przef lę samą liczbę Ub wyrażenie

x+1_2y \ x+1 )



WYRAZENIA ALGEBBAICZNE

4)

5)

Wyłącz wspó|ny cfynnik pżed nawas
a) kawa + waga
b) morze + sform
c) podlóź + pociqg

PŻedstaw w postaci ilocfynowej
a) 7ab-3ad-2aY
b) - t r - 10x+25
c) 4fy- 12ry +9y
d )2 (3x+4) -2a (3x+4)
a \  ( x -3 )2 - l x+2) 'Ż

6) Wstaw blakujące |icfby tak, aby otrzymać wzór skróconego mnożonia

a )  *+4x+  .  = ( x+  ) z
b ) 16*+24x+  "= (4 x+  ) 2
c) y'-2 ^fsy +... =ly ...)"

7) skróć podane ułamki a|gebraiczne
. 6a3b

't 2aB

2v'"x

x  +1

8) Rozsferz podane ułamki algebraiczne

-' 4b 4b"

. 2ł,v 6x1v+o) sa.

9) D|a jakich x podane vlyrażenie ma sens?

, 3 x- ' 2  ) .  4 -^ '


